



南京长江大桥迎来封闭改造后的第一个春节

55岁巡守工陪大桥过了一个安静年

2017年春节是南京长江大桥封闭改造后的第一个春节,对55岁的大桥巡守工刘为保来说,这是他工作37年来,陪大桥度过的第一个安静年。没有了车水马龙,公路桥面安静得像一幅画。刘为保告诉现代快报记者,大桥就是一个浏览历史的窗口,从中你会看到许多别致的风景。而今年春节,大桥展现了安静的气质。

通讯员 许文峰 余跃 叶恒金 现代快报/ZAKER南京记者 刘伟娟

用脚丈量大桥37年,相当于绕地球一圈

南京长江大桥是一座公铁两用桥,其中铁路桥是京沪铁路的咽喉。春运期间,每天有几百趟客货列车、十几万名旅客从桥上通过。

刘为保架着一副近视眼镜,在离江面30米高的大桥上来来回回,一遍又一遍地为大桥“体检”。自从18岁参加工作以来,他就把自己献给了大桥。就连安家,也特意选在大桥北堡下。

在刘为保的心中,大桥就像自己的孩子,大到钢梁,小到螺丝钉,都需要他精心呵护。钢梁有好多隐蔽的部位,锈蚀比较严重,有的锈蚀点像一个鼓起的包,刘为

保就将它敲掉,再重新做油漆。守护国宝级的大桥,很多时候面对的是艰苦的环境、严格的标准、难耐的寂寞……心中的酸甜苦辣只有自己知道。今年春节,刘为保陪伴的不是家人,而是大桥。冬天,桥上很冷,寒风直透骨髓,穿再多也像没穿衣服一样。刘为保经常被猛烈的江风灌得直咳嗽。

作为巡守班的班长,刘为保每天都要在大桥上走一两遍。从大桥南头步行至北端约1600米,一天一个来回就是3200米。37年下来,刘为保用自己的双脚在大桥上丈量的距离超过4万公里,相当于绕地球一圈。

火车轰鸣声是他的“定制春晚”

37年来,每年除夕晚上8点至次日早上8点,刘为保都是在南京长江大桥上度过的。今年春节也不例外。大桥俨然成了他的“跨年伴侣”,而不时通过的列车轰鸣声与江水波涛声呼应,就是为他打造的私人春晚。

对刘为保来说,与大桥相伴的日子,是孤独的又是骄傲的。从蒸汽机车、内燃机车、电力机车到如今高铁动车,桥面上呼啸而过的列车越来越好,让刘为保见证了铁路的快速发展,也见证了大桥的坚韧壮丽。

刘为保回忆道,37年来,他经

历了铁路既有线5次大提速。“以前的普通列车,时速才四五十公里。如今的高铁动车,时速达到二三百公里,火车运行速度越来越快,快得我都跟不上了……”

除了铁路桥,公路桥的变化也不小。刘为保说,“上个世纪七八十年代,公路桥每天机动车流量也就几千辆。而从2010年后,每天车流量近6万辆,30多年翻了10多倍。”与往年不同的是,今年春节适逢大桥封闭改造,公路桥上,没有了往日的车水马龙,冷清了不少。刘为保感慨道:“大桥老了,也需要歇一歇了。”



▲刘为保在长江大桥上步行巡视

◀刘为保在检查大桥轨道螺栓紧固状态 通讯员 叶恒金供图

生活在“大桥世家”,他珍惜每一次巡视

陪伴大桥37年,对刘为保来说,大桥已经成了他生命里的另一个人生“伴侣”。刘为保对大桥的热爱,还源于他生活在一个“大桥世家”。刘为保的父亲、岳父、小舅子,都是铁路职工,都为大桥服务。

刘为保告诉现代快报记者,他81岁的岳父是南京长江大桥的第一代巡道工。每次去看望岳父,他都要汇报一下长江大桥的

近况。翁婿二人谈到大桥近50年来的变化都很自豪。这个“大桥世家”的家庭聚会,话题总离不开大桥。

刘为保原先从事的是桥隧工,55岁就可以退休,但他不想离开大桥。2014年,大桥设置巡守工一岗,可以干到60岁退休。得知这个信息后,刘为保连忙告知家人:“我身体好着呢,再干10年都没事儿。”得到家人的支

持后,刘为保主动申请换岗,通过一系列的考试、选拔,他顺利成为一名大桥巡守工。就因为可以多陪大桥5年,刘为保兴奋了很久。

“今年在家过个年,一起吃个团圆饭吧。”面对爱人的恳切劝说,刘为保却一口回绝了。他说,“每巡视一天,离退休就近一天。剩下的巡视机会不多了,我要珍惜。”

拆迁户被民警的诚意打动化解多年积怨

乔迁之喜,邀请的第一位客人是派出所所长

大年初七,新年上班第一天,南京湖南路派出所所长姜国文、副所长李飞、李健勇一行就来到辖区居民王芳的家中。当天是王芳乔迁的大喜之日,而她邀请的第一位客人,便是她曾经拒之门外的姜国文。

通讯员 钱公宣 赵柏恋茹 吴晨雪 现代快报/ZAKER南京记者 顾元森



王芳将自己的福字送给民警 警方供图

对拆迁补偿有异议曾连续上访3年

说起王芳,民警们再熟悉不过了。2013年因房屋拆迁,王芳对房屋损害赔偿及拆迁补偿有异议,开始了上访。3年间,湖南路派出所多次会同街道、区政府,就王芳的诉求为她搭建平台,但她情绪激动、不愿听人劝导,未能化解这一矛盾。

由于王芳父母去世早,一直未婚,年近半百的她身体不太好,无人照料。马台街社区民警郭叶多次为她协调医保和低保事宜。“她生活不容易,一个人生活,内心难免苦闷,有时来派出所表达诉求,也想找个人说话,找份情感寄托。”因为都是女同志,郭叶对王芳多少能够理解。

2015年6月,郭叶在走访时

获知,王芳因多年上访奔波,饮食、作息不规律,身体每况愈下。为此,姜国文、李飞一行找到王芳,面对面沟通。起初,她十分抵触,不愿意接待派出所一行,经多次沟通,最终姜国文等人用诚意打动王芳,她愿意出面商谈,化解多年的积怨。经多方协调、沟通,王芳接受了补偿细则。

2016年4月11日上午,王芳来到湖南路派出所,在调解协议书上签下名字,达成和解协议。多年的心结终于化解,她的人生翻开新的一页。

她说“派出所民警就是我的亲人”

大年初七早上,王芳站在门口翘首以盼,迎接客人们的到来,她老远就看到姜国文一行,眉眼之间的喜悦溢于言表。

“恭喜你啊,乔迁大喜,给你拜个晚年!”“你们能来就行啦!还带什么东西,快进来坐,看看我的新房。”

王芳新房的装修是中式风格,书房被整面墙的书柜和一张低调的红木书桌填满,未干的墨香扑鼻而来。姜国文带去她一心想要的字画,她感激地说:“我现在最后悔的,就是一开始没有听你们的话,白白遭受那么多年的辛苦。如今我孤身一人,派出所民警就是我的亲人,所以我的第一位客人,一定是你们。现在我终于有了根,日子一定会越过越好的!”

看王芳重拾对生活的信心,姜国文很感慨,老百姓日子越过越好,就是公安工作最大的成就。

(文中当事人系化名)